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Giines Sistemi ve Otesi

Hiicre ve Bolinmeler [=r:
Okut/indir
1. - o . Yanda eseyli Greyen canlilarda gerceklesen hiicre boélinme-
Hiicre Béliinmesi ) -
leri ve bu béliinmelerde meydana gelen bazi olaylar harflen-
|l direrek verilmistir.
Mitoz Boliinme Mayoz Boéliinme
| K olayi | | K olayi |
| N olay! ) | N olay! )

| L olayi ] | M olayi |

Buna gére harflendirilerek verilen olaylar ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Kolayi yerine “Bélinme sonucu hiicre sayisi artar.” yazilabilir.

B) L olayi yerine “Bélinme sonucu kromozom sayisi sabit kalir.” yazilabilir.

C) M olayi yerine “Homolog kromozomlar arasinda parga degisimi goéralar.” yazilabilir.

D) N olayi yerine “Nesiller boyunca kromozom sayisinin sabit kalmasini saglar.” yazilabilir.

Yandaki gérselde bilinen 88 takimyildizdan biri olan Blyuk Koé-
pek Takimyildizin gérinimi verilmigtir.

Verilen gérsel ve takimyildizlarin 6zelliklerine gére asagida-

ki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Takimyildizi olusturan yildizlarin Dinya’ya olan uzakliklari
esittir.

B) Takimyildizi olusturan yildizlarin konumlari birbirine gore de-
gismez.

C) Birden fazla yildizin bir arada duruyormus gibi gériindigu
g6k cisimlerine takimyildiz denir.

D) Takimyildizlar, kendini olusturan yildizlarin konumlarina gére
farkli objelere benzetilmislerdir.
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3. Ankara’nin incek bélgesinde Dr. Egbert Adriaan Kreiken tarafindan kurulmus olan rasathanede dokuz optik, bir

Deneme »

radyo teleskop bulunmaktadir.

Asagida bu optik teleskoplardan ikisinin 6zellikleri verilmigtir.

@’ T-40 Kreiken Teleskobu < 406 mm ayna gaph
@ Coude Teleskobu < 150 mm mercek gapli

Ozellikleri verilen teleskoplarin ve rasathanenin konumu dikkate alindiginda asagidaki ifadelerden hangisi
yanhistir?

>

T—-40 Kreiken teleskobu boélgedeki isik kirliliginden etkilenir.

oY)

Her iki teleskobun da bulundugu bélge deprem kusagindan uzaktadir.

@)

)
)
) Coude, mercekli teleskop ¢esidi oldugundan gérinti kalitesi daha yuksektir.
)

@)

Gok cisimlerinden gelen gérinir i1sik 1sinlar sayesinde gorintl olustururlar.

4. Asagida harflendirilerek gdsterilen bazi organeller ve dzellikleri ile ilgili hazirlanan tablo verilmistir.

oganel | o

K Cicekli bitkilerde bal 6zl Uretiminde gdrevlidir.
L Cizgili kas hucrelerinde diger hiicrelere gére daha fazladir.
M Bitkilerin besin ve oksijen Uretiminin fazla oldugu yesil kisimlarinda bulunur.

Tablodaki bilgilere gére yapilan;

I.  Korganeli golgi cisimcigi olabilir. TlkurUk bezi, ter bezi ve sit bezi gibi yapilarin hucrelerinde normal hiicrele-
re gbre daha fazla bulunur.

Il. L organeli mitokondri olabilir. Kol ve bacak kaslarindaki huicrelerde normal hiicrelere gére daha fazla bulunur.
Ill. M organeli kloroplast olabilir. Tim canli hicrelerin besine ihtiyaci oldugundan her hlicrede bulunur.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) lvell C) llvelll D) I, 1lvelll

5. Bir d6grenci, asagdidaki bardaklari biyiikliiklerine gére bazi kavramlarla eglestirmektedir.

1. Bardak 2. Bardak 3. Bardak 4. Bardak 5. Bardak
1. bardag hiicre, 2. bardagi organ, 3. bardagi doku, 4. bardag: sistem, 5. bardagi ise organizma kavramlari
ile eslestirdigine gére;
I.  Bir canhlya ait en ku¢tk yapinin hicre oldugunu biliyor.
II.  Organizmanin sistemlerin birlesmesi ile olustugunu biliyor.
Ill. Doku ve organ arasindaki blyuklik iliskisini karistiryor.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) Ilvelll D) Lllvell
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« Deneme

6. Teleskoplarda kullanilan mercek caplari arasindaki oran biiyiidiikce elde edilecek gériintii kalitesi artar, gok cisim-
leri daha net géralar.

Bir 6grenci, farkl ¢aplara sahip mercekleri kullanarak teleskop modeli tasarlayacaktir. Kullanacagr merceklerin
caplari arasindaki iliski asagidaki grafikte gésterilmigtir.

Mercek ¢api
A

o

Objektif mercegi

Mercek

G6z mercegi 1 > 3 4 5

Bu 6grenci; tasarladigi teleskopta g6z mercegi icin 4, objektif mercek i¢cin 2 numarali mercekleri sectiginde en iyi
g6rintlyl elde edebilmigtir.

Ogrencinin tasarladigs teleskop ile ilgili olarak yapilan;

I.  Sadece objektif mercegin ¢apini artirirsa gorintu kalitesi artar.

Il. Sadece g6z merceginin ¢apini artirirsa gértntu kalitesi azalir.

Ill.  Objektif mercek ve gz merceginin ¢aplarini ayni oranda artirirsa goriintl kalitesi artar.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) lvell C) llvelll D) I, llvelll

7. Guniumizde uzay arastirmalarinin yapilmasi icin teleskoplar, yapay uydular, roketler, uzay mekikleri ve uzay son-
dalan dretilmistir.

Asagida uzay hakkinda iki haber metni verilmistir.

Birlesik Arap Emirlikleri Mars gezegenin yériingesine yerlestirecegi uzay
aracini basarili bir sekilde Dinya’dan génderdi.

NASA’nin uzay araci Perseverance, 20 kamera ve mini helikopteriyle
kizil kezegen Mars’a inis yapti.

Verilen haberlerdeki uzay araclari ile ilgili olarak yapilan asagidaki aciklamalardan hangisi yanlistir?
A) 1. haberde gorseli verilen arag, gezegenin atmosferini incelemek i¢in génderilmis olabilir.

B) Her ikisi de roketler yardimiyla Dinya’nin ¢gekim alanindan kurtulmustur.

C) 1. haberde yapay uydudan, 2. haberde uzay sondasindan bahsedilmigtir.

D) 2. haberde gorseli verilen arag insanl olarak da génderilebilirdi.
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Gokyulzinde bulunan cisimleri ve gezegenleri gdrmemize yarayan yakinlastirici aletlere teleskop denir. Teles-
kobun farkh cesitleri bulunmaktadir. Teknolojinin ¢ok gelismedigi dénemlerde iki ¢esit olan teleskoplarin sayisi
glnimuzde teknoloji ve radyo frekanslarinin da dahil olmasiyla artmistir. Teleskop ilk olarak 1608 yilinda Hans
Lippershey tarafindan icat edilmistir. Ancak astronomi alaninda kullanilabilen ilk teleskobu Galileo Galilei icat
etmistir. Daha sonraki dénemde ise Isaac Newton, aynalar araciligiyla 1131 toplayabilen daha iyi calisan teleskop
Uretimine katkida bulunmustur. Bu gelismelere ek olarak Johannes Kepler, bir teleskobun daha gicli ¢calisabilme-
si icin gerekli teknik bilgileri aciklamistir. Teleskobun icadindan énce gk bilimi ile ilgili Tiirk islam gék bilimcileri
de bazi calismalarla uzay bilimine katki saglamislardir. Caca Bey (1240-1301), Ali Kuscu (1403-1474), Ulug Bey
(1395-1449) gibi gok bilimciler; gék cisimlerinin hareketlerini incelemisler ve gbzlemevleri kurmuslardir. Ali Kuscu
Ay’in ilk haritasini ¢cikarmigtir. Ulug Bey ise Batlamyus’un yaptigi ¢calismadan sonra ilk kapsamli yildiz cetvelini
olusturmustur.

Yukaridaki metinde teleskop ve uzay arastirmacilari ile ilgili bazi bilgilere yer verilmistir.

Buna gore teleskobun icadiyla ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Teleskobun icadindan énce gokylzl gbzlemleri yapiimiyordu.

B

) Teleskobun icadindan sonra uzay hakkinda detayli bilgiler elde edildi.
C) Teleskobun icadindan sonra ¢iplak gézle gérilemeyen sénuk gk cisimleri kesfedildi.
)

D) Teleskobun icadindan 6nce Tirk Musliman alimler astronomi konusunda calismalar yapmistir.

Asagidaki tabloda verilen ifadelerden mayoz bélinmeye ait olanlar yesil, mitoz bélinmeye ait olanlar ise sari ren-
ge boyanacakitir.

Sonucunda kromozom sayisi yariya iner. Tek hcreli canhlarda Gremeyi saglar.
Sonucunda iki yeni hiicre olusur. Parca degisimi gorulir.
Ureme ana hiicrelerinde gériiliir. Vucut hicrelerinde gorallr.

Buna gore tablonun son gériiniimii asagidakilerin hangisinde dogru bir sekilde verilmistir?
A) B)

Dunya’ya en yakin iki yildiz hakkinda asagidaki bilgiler veriliyor.

Glnes’'ten sonra Dinya’ya en yakin yildiz olan ve Dinya’ya yaklasik 4,37 1sik yill mesafede bulunan Proxima
Centauri, ciplak gozle goérilemeyecek kadar séniik, Gines’ten daha soguk bir kirmizi clice yildizdir. Proxima
Centauri, Glnes gibi ¢cekirdeginde hidrojeni helyuma cevirerek enerji treten bir ana kol yildizidir.

Glnes ve Proxima Centauri’den her ikisi de ana kol yildizi olmasina ragmen farkli ézellikleri de bulunmaktadir.
Proxima Centauri’nin kitlesi, Gineg’in kutlesinin ancak sekizde biri kadar olup yaricapi da Gunes’in yaricapinin
6,5'te biri kadardir. Bu kutlesi sebebiyle Proxima Centauri Gluneg’in aksine kirmizi renkli bir yildizdir. Yarigapinin
da kicuk olmasi nedeniyle “kirmizi ctice” bir yildiz olarak siniflandirilir. Kitlesi kiiciik oldugu icin Gines’ten ¢ok
daha uzun bir yasam suresine sahip olacaktir.

Yalnizca verilen bilgilere gére asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Yildizlarin yasam sirelerini kutleleri belirler.

B) Kutlesi kli¢tk olan yildizlarin sicakliklari daha azdir.

C) Gunes ve Proxima Centauri’nin enerji Gretme sekilleri aynidir.

D) Gunes ve Proxima Centauri 8murleri sonunda farkli gék cisimlerini olusturacaktir.
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Yanda verilen K, L ve M birimlerinin
hicre sayilari arasinda M > L > K
iliskisi vardir.

Buna gore bu birimler ile ilgili olarak yapilan;

I. L mide ise M sindirim sistemi olabilir.

Il. M organ ise L organizma olabilir.

lll. K kas dokusu ise L insan olabilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur? (Sekiller ile yapilarin biyuklikleri arasinda dogru oranti iligkisi olmadigi
kabul edilmektedir.)

A) Yalnizl B) Yalnizll C) lvell D) Ivelll

Karaciger herhangi bir nedenle hasar gérirse karaciger hiicreleri bélinmeye ve karaciger buyimeye baslar. Ka-
racigerin kendini onarma slreci U¢ asamada gerceklesir.

1. Asama : Karacigerdeki hasar tespit edildikten sonra hicrelerin ce-
kirdegine sinyaller génderilir.

2. Asama : Karaciger baslangi¢ boyutuna ulagincaya kadar hticreler
bélinmeye devam eder.

3. Asama : Kendi boyutuna ulasan karaciger, hicrelerine ilk asamada
oldugu gibi sinyaller génderilerek bélinme durdurulur.

Karaciger hiicrelerinde gerceklesen yenilenme olayi ile ilgili;

I.  Bélinme mitoz ile gergeklesir.

Il. Sitoplazma bdlinmesi bogumlanma ile gergeklesir.

Ill. Karacigerin onariimasi sirasinda olusan hicrelerin kalitsal 6zellikleri birbiri ile aynidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, llvelll

Yanda bir erkek canliya ait K hicresinin
K Hlcresi «—  2n saglikh olarak gecirdigi mayoz bélinmenin

Mayoz | asamalarini gésteren goérsel verilmistir.
/ \ Verilen gorseldeki hiicrelere gore;
I. K, yumurta ana hucresi olabilir.

L Hicresi «— n
II. L, Mve N htcrelerinin kromozom sayi-

n
/ \ / \Mayoz I lari farkhdir.

. K, L, M ve N hicrelerinin kalitsal 6zel-

n n n n likleri farklidir.
ifadelerinden hangileri yanhstir?
i l A) Yalniz | B) Yalniz Il
M Hucresi N Hucresi o) lvell D) Il ve Il

L GUNAY




14. Asagida hayvan ve bitki hiicrelerine ait mitoz béllinme evrelerinin bir kismi verilmistir.

Deneme »

Hayvan Hucresi Bitki Hucresi

%

!
an

NN Ny
M/

Verilen gorseldeki hayvan ve bitki hiicrelerinde béliinme tamamlandiginda;

- "\

*(‘/l‘\ (

I.  Olusacak hiicre sayisi

II. Hucrelerin kromozom sayisi

[ll. Sitoplazmalarinda bulunan organel gesidi

ozelliklerinden hangileri olusan her iki canlinin hiicrelerinde ortak olabilir?

A) Yalniz| B) lvell C) Ilvelll D) I 1lvell

15. Asagida mayoz bélinme sirasinda gerceklesen parca degisimi olayr modellenmistir.

'8 'R a2

=) [ 2

Homolog kromozomlar Kromozomlarin yakin gen Kromozomlar arasindaki gen
yan yana gelir. bélgeleri birbirileri izerine kivrilir. alis verisi tamamlanir.

Verilen gorsel ve aciklamalara gore bu olay ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Dogadaki tim canlilarda bu olay gérulir. B) Bu olay sayesinde kromozom sayisi yariya iner.
C) Canlilarin arasinda kalitsal farklilik saglar. D) Mayoz bélinmenin ikinci asamasinda gergeklesir.

16. Asagida bazi kavramlara ait tanimlarin yazildigi farkli sekilli kartlar verilmistir.

Gaz ve toz bulutlari-

. il Diinya atmosferi
nin, diger gék cisim-

disinda kalan
battin gok cisim-
lerini icine alan Ug¢
boyutlu alandir.

lerinin ve milyarlarca

Dinya ve

yildizin bir araya
gelmesiyle olusan
sistemdir.

batin uzayi
kapsayan
alandir.

Buna gére kartlara tanimi yazilan kavramlarin buytklikleri asagidaki kart yerlesimlerinden hangisinde
dogru gosterilmistir?
A) B) C) D)

O
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17. Bir dergiden alinan asagidaki bilimsel makalede kanserli hiicrelerle ilgili calismaya yénelik arastirmadan séz edilmistir.

Google arastirmacilari, Amerikan Kanser Arastirmalari Derneginin yillik toplantisinda artiriimis gergeklik tek-
nolojisine sahip mikroskop prototipini acikladi. Bu mikroskop, yapay zekanin uygulama adimlari sayesinde
doktorlara hastalik teshisinde buytk kolayliklar saglayacak.

Bu mikroskopla hastalik teshisi icin alinan dokunun géruntisu artiriimis gerceklik teknolojisi ile destekleni-
yor. Mikroskopta bulunan kanser hiicrelerini tespit etmek igin gelistiriimis sinir aglar dokunun incelemesini
yapiyor. Mikroskop eger dokuda kanserli bir bélim tespit ederse bunu kisiye bildiriyor. Bu teknolojinin su ana
kadar meme ve prostat kanserinde basarili oldugu belirtiliyor.

Verilenlerden hareketle asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Teknolojik gelismeler canlilarin daha detayh incelenebilmesini saglamistir.

B) Hastaliklarin tespit edilmesinde mikroskop goérintilerinden faydalanilabilir.
C) Kanser hicrelerinin tespitinde farkl mikroskop cesitlerinden faydalanilamaz.
D) Bir organdan alinan doku 6rnegindeki hiicreler birbirine benzerlik gosterebilir.

18. ° insan sperm ve yumurta hiicresinin birlesmesine déllenme
ve déllenme sonrasinda olusan hucreye zigot denir. Zigot;
Deri huicresi . - . ..
A olustuktan hemen sonra mitoz bélinmeler gegirerek viicu-
dumuzdaki dokulari, organlari ve sistemleri olusturarak
\ ° - o L .
NG bebegin diinyaya gelmesini saglar. Bebegin hucreleri daha

T

sonra blyUme, gelisme, yaralarin onarimi ve yenilenme
Sinirhiicresi  faaliyetleri igin 6linceye kadar mitoz bolinme gegirmeye
\ devam eder.

Kas hicresi

e

s
Kan hiicresi ¢ Karaciger hucresi

.. Yanda zigotun mitoz bélinmeler gegirerek olusturdugu sag-
Ikl hiicre cesitleri gosterilmistir.

Bagirsak hicresi
Verilen bilgiler ve gorsele gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Mitoz béllinme geciren hicreler daha sonra yapi ve sekil bakimindan farkhlasabilirler.
B) Zigottan meydana gelen hicreler farkli kromozom sayisina sahip olabilirler.
C) Zigotun bélinmesiyle olusan hucreler viicutta farkli gérevler tstlenebilirler.
D) Mitoz bélunme gegiren bir hiicre tekrar mitoz bélinme gegirebilir.

by 7 I8 UNA
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19. Asagida hiicre teorisi ile ilgili bazi gériisler ve bu gériislerin ait oldudu bilim insanlari verilmistir.

Robert Hook, mikroskop ile 610 mantar dokusunu inceleyerek gérdugu
odaciklara hiicre anlamina gelen “cell” adini vermistir. Boylece hiicre
teorisi ile ilgili ilk 6greti elde edilmistir: “Hucreler, canlilarin en kiguk
yapi birimidir.”

Schwann ve Schleiden, bitki ve hayvanlari inceleyerek yaptiklari deney-
ler sonucu bu organizmalarin ayni ¢ekirdek yapisina sahip olduklarini
gbzlemlemistir. Béylece hicre teorisi ile ilgili ikinci 6greti de elde edil-
migtir: “TUm canli organizmalar hilicrelerden meydana gelir.”

Rudolf Virchow, bakterilerin bélinmesini incelemis ve gérdugu bolin-
meyi ikiye boélinerek Greme olarak adlandirmistir. Boylece hicre teorisi
ile ilgili telincl 6greti de elde edilmistir: “Tum hucreler kendisinden 6n-
ceki hucrelerin bélinmesi ile olusmustur.”

Verilen bilgilerden hareketle hiicre teorisi ile ilgili asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Hucre teorisi gesitli bilimsel calismalar yapilarak olusturulmustur. Bu nedenle hicre ile ilgili var olan bilgiler
kesindir ve degistirilemez.

B) Hiucre teorisi ile ilgili ilk 6gretinin ortaya ¢iktigi yillarda sitoplazmada bulunan organeller heniiz kesfedilmemis
olabilir.

C) Schwann ve Schleiden, hicre ile ilgili arastirma yaptigi zaman diliminde hicrenin temel kisimlarindan birini
incelemiglerdir.

D) Bakterilerin boltnerek Uremesi kesfedildiginde hiicrenin kendiliginden var olmadigi goriisi desteklenmistir.

20. Asagida gelismis bitki ve hayvan hiicrelerine ait ¢zelliklerin bulundugu bir tablo verilmistir. Bu tabloda ilgili organe-
lin ait oldugu hicre ¢esidinin karsisina “v” isareti konulmustur.

Organeller Bitki Hiicresi Hayvan Hiicresi
| Endoplazmik retikulum v v |
| Sentriyoller v |
| Golgi cisimcigi v v |
| Kloroplast v |

Verilen tablodaki tim isaretlemeler dogru olduguna gére asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Madde iletiminden sorumlu organel her iki hiicrede de bulunur.

oY)

Bitki hucresinde sentriyoller bulunmadigindan bélinme olay gerceklesmez.

O

)
) Salgi maddelerinin tretilmesini saglayan organel her iki hiicrede de bulunur.
)

@)

Kloroplast organeli hayvan hlcresinde bulunmadigindan hayvan hicrelerinde fotosentez olayi gériilmez.
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